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Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

A családi pótlék.
(F. M." A képvifelőház ma tár­

gyalta le a családi pótlékról szóló 
törvényjavaslatot, amelynek az a cél­
ja, hogy az állami, vármegyei és 
államvasuti alkalmazottak súlyos anya­
gi helyzetén némileg javítson.

A törvényjavaslatot mi már is* 
mértettük néhány héttel ezelőtt.

Egy nagyon fontos, szociális 
szempontból jelentékeny, nézőpont­
ra helyezték ezt a törvényt. A pót­
lékot, amely közel 30 millió koroná­
ra rúg nem fizetések arányában 
osztják ki, hanem a családok nagysá­
gától, a gyermekek számától teszik 
függővé a családi pótlék összegét.

Fontos szempont ez, amelyre 
eddig nálunk még kevés törvényt he­
lyeztek,

A törvényjavaslat helyes alapon 
van megalkotva, de nincs kiépítve 
teljesen igazságosan. Alkalmas azon­
ban arra, hogy tovább építsünk rajta 
és fejlesszünk belőle igazi, modern, 
szociális törvényt, amely igazi támo­
gatója lesz az állami, vármegyei és 
államvasuti alkalmazottak családjai* 
nak.

A törvény még mindig nem 
olyan, amely teljesen kielégíthetné 
a drágaság által sújtott családokat, 
de egy pillanatra mégis könyiteni fog 
a helyzeten, hacsak az újabb élelmi* 
szerdrágulások ismét el nem veszik a 
családoktól a kapott pótlékot, ami 
nagyon könnyen lehetséges és akkor 
ismét ott vagyunk, ahol a mádi zsi* 
dó.

Bölcs törvényhozás előrelátása 
nyilatkozik meg benne, amely feltét* 
lenül jó behatással lesz.

A törvény azoknak juttat többet, 
akik több gyermeket tartanak el, tér* 
mészetesen tekintettel van arra is, 
hogy az az alkalmazott milyen fize­
tési osztályba tartozik. Egy vonás 
azonban végig vonul a most már 
törvényen, hogy azokon akar legel- 
aősorban segíteni, akik gyermeket 
tartanak el.

Szociális szempontból mégis

Társadalmi napilap
Szerkesztőség és kiadóhivatal Kapu-utca 72. 

Telefon 856.

egy dolog kifogás alá esik, hogy a 
3 gyermekkel biró családnak éppen 
annyit juttat a segélyből, mint a 6 
vagy 7 gyermekkel biró családnak, 
vagyis 3 gyermeknél többet figyelem* 
be nem vesz a törvény.

A parlament
képe.

Nemcsak a vidéki ember látja manap­
ság ritkán a parlamenti palotát, hanem a 

i budapadesti is. Megszűnt úgyszólván min­
den kötelék, mely a nagyközönséget a kép­
viselőházhoz fűzte, - azt az egyetlen óriá­
si köteléket kivéve, mely szílajul lüktetve 
szikrázva, zugva-bugva viszi híreit hoz­
zá • a sajtót. Karzat nincs. Imitt-amott üldö­
gél egy csoport kiváltságos, többnyire asz- 
szony : mindig ugyarázok ; a kormánypárti 
képviselők családjának tagjai, jórészt aggó­
dó feleség vagy gyermek : a nagyközönsé­
get a ház közelébe sem eresztik. A ki dél­
előtt tiz óra után, vagy délután négy óra 
múltán bemegy a Házba, vagy újságíró 
vagy rendőr. A képviselők ilyenkor már 
mind bent vannak, már tudniillik azok, a ki­
ket beeresztenek.

A küldöttségek járása is megszűnt. A 
kerekképü plébánostól vezérelt mándlis, 
csizmás deputátusok, meg a főispántól, pol= 
gármestertöl vezetett fehér nyakkendő*., frak- 
kos urak menete elmaradt. Más dolguk van 
most a minisztereknek, képviselőknek, mint 
küldöttségeket fogadni, kalauzolni. Az or­
szágban is más érzelmek, indulatok és szén* 
védelmek lobognak, mint azok, melyek a 
szelíd kilincselésben hunynak el. A mi de- 
putáció jón is talán és megkísérti a rend­
őr és katona-kordonon való áthatolást, azt 
is valami mellékajtón, észrevétlenül lopják 
be a Házba. A fólyósón se hírük, se
hamvuk. , . . . .

A nagy dunaparti palota valami hatal­
mas disz-kaszámyához hasonlít. Csendőr, 
rendőr, gyalogos katona és huszárgyerek 
rajzik állandóan körülötte. Valamennyi ka­
pujában, ajtócskájában szurony villog, ka- 
kastoll libeg, bakasipka kéklik vagy rendőr 
föveg sötétlik. A bakák junius negyediké 
óta állandóan az országháza nagy közép­
bejáratának óriási lépcsőjén tanyáznak, lete­
lepedve, leheverészve a köre, márványra. 
Ott süti, főzi ókét a nap. Láttam szombat 
délután őket, mikor nem volt ülés. Akkor 
is az alkotmány lépcsőjén tanyáztak és a 
kéoviselöház kapuján úgy rajzott ki s be a

Előfizetési áiak:
A kiadóhivatalból elhozva 1 hóra 40 fül. 

1 hóra házhoz hordva 60 fül.
Pesti Ujlappal 1 hóra 1 K.

sok kék sipka, mint a méh, vizet inni tér­
tek be szegények. A huszárodnak rosszabb 
dolguk van. Azok a parlament előtti téren 
táboroznak, töbnyire ugyan pihenj állapot­
ban, a lóról leszálva és végigdölve a tér 
aszfaltján és gránitján, de állandóan készen­
létben, a ló kantárszára ott van a huszar 
kezében. Hogy ma délelőtt lezuhan a fel­
hőszakadás, a bakák a Ház nagy ősz op 

; csarnoka alá húzódtak, az árva huszár azon­
ban barna köpenyegébe bújva, ott jártatta 
nagy keservesen a lovát, az ömlő vizára- 
datban. A zápor vastag, szürke kortimájá- 
ban bolygó nagy árnyéksornak tetszett a 
lovát közben vezető huszárcsapat, a mint 
csobogva, totyogva keringett a vízben. Az 
embernek a gyermekkori kis ostoba nóta 
jutott láttára eszébe : Káromkodott a katona,
— ázik a lova ... , ,, K

A tér minden sarka és minden kiszö­
gellő pontocskája rend- és csendőrhármas­
sal van megrakva: a rendőr, oldalán két 
szuronyos csendőrrel. Ilyen őrjárat a téren 
is folyton bolyg fölös számmal. A híres 
Országház-kávéház külső asztalainál csend­
őrök is ülnek, a szuronyos puskát térdük 
közé fogva, — szomszédságában divatos ka- 
lapu, fehérruhás asszonynépnek.

Minél inkább közeledünk a képvise­
lőház bejáratához, annál harciasabb a kép. 
Az Andrássy szobor árnyékában lovasren- 
dőr-kordou áll, nyeregben a legények, moz* 
dulatlan sórban és mozdulatlan arccal. A 
képviselőház környéke csak úgy nyüszög a 
mindenféle rangú sorhadi és csendőrtiszt­
től Ezek az urak már teljesen otthonosan 
vannak a képvisetőház körül. Ott sétálnak 
vagy ácsorognak apró csoportokban csuka­
szürke bakatisztek, bricseszben, hónuk alá 
fogva a kardjukat, csendőrtisztek, ezredes, 
őrnagy, alantasabb tiszt, csevegve, egyik- 
másik újságot olvasva. Közöttük légiónyi 
rendőrtiszt. Egy-egy csukaszürke főtiszt nagy 
kardcsörtetéssel besiet néha a Házba . , . 
Mások a képviselőház följárójának a kőkor­
látján üldögélnek, vagy a közeli park pad­
jain.

A ház bejárata két oldalt rendőr és 
csendőrlegénységgel van megrakva, úgy, 
hogy a gyalog érkező is csak a kocsiknak 
szánt utón juthat be. Az ajtóval szemben 
egy csomó detektív. Az érkezőt már a té­
ren detektív szemek szúrják keresztül-kasul 
a kapuban pedig valósággal kereszttüzébe 
a mindenféle gyanakodó szemnek. A jámbor 
újságírót átbocsájtja a kordon, még meg is 
szalutálja az ilyen dolgokban ártalan csend- 
őr, (hátha miniszter ?) a kitiltott dlenz*ki 
képviselőnek szuronyt szegez . . . 'gV volt 
eddig. Délután azonban már az egész óriá­
si «alolát a föiendibáztól kezdve a képri-
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selöhézig és a Dunáig megszakítatlan óriási 
katonakordon fogta körül, melyen csak egy 
kis kapu volt; ott állt a listával két t. Házi 
terembiztos : tilalalmas lélek ez ajtón se ki, 
se be.

Bejutván a paradicsom kapuján, et­
től fogva lépten nyomon rendőrbe és de- 
tektivbe ütközik az ember. Az elnöki ter­
mek előtt hosszú vonalon üldögélnek a 
rendőrök, a Ház baloldali folyósóján, a 
puha piros szőnyegen, sürü kettős sorban 
áll a rendnek vagy másfélszáz őre, mig a 
tisztek a márványos fal mellett futó divánon 
szincerizálnak. A keresztfolyóson a jegyzők 
terme előtt rendőr, a jobb óldali folyosó 
felé rendőrök gerezdje . . .

A baloldali folyosó üres, legfőlebb 
nehány újságíró lóg, leng benne. Képvise­
lőt itt nem igen lehet látni, csak rendőrrel 
karogfogva, immár obiigát kísérettel kifelé 
lebeg, többnyire békén, de olykor heves 
szónoklattal ajkán, néha pedig cipeltetődve. 
A folyosó I Teringette, mi lett a folyosóból! 
A hullámzás, morajlás, csevegés, disputa, 
tréfálkozás eltűnt innen és most néma, moz­
dulatlan, fekete csapatok állanak rajta, mint 
egy nehéz álom kővé dermedi káprázata. 
Itt már nem politikai pártok állanak egy­
mással szemben, hanem dühtől átgyulladt 
ellenfelek, a kik nem köszönnek egymás­
nak, nem közelednek egymáshoz, akik el­
vágtak egymás közt minden köteléket.

héber bélyeg.
Ennyi ízetlenséget keresztény 

ember nem enged meg magának. Ha 
a penztárnok mindenképpen gúnyolni 
akar, akkor csinálja meg ezt a rabbi­
jával.

HÍREK.
1912. 

j unius 
14. 

Péntek.

Róm. kath. Jézus sz. szive. 
Protestáns Vazul 
Gőr. k. Jusztin jun. 1 
Nap kél 4 ó. 3, ny. 7 ó. 57.

Nem akar gyónni?
Ezzel a megjegyzéssel kísérte egy 

szerzetest a helybeli vasúti állomás 
áru kiadó pénztárnoka.

A szerzetes meglepetéssel nézett 
a jeles pénztárnokra, akinek orrán 
és arca keleti vonásain meglátszott a

Halálozás. Nagy Erzsiké folyó 
hó 12:én délután fél 3 órakor életé: 
nek 20 ik évében meghalt. A ha­
lott földi maradványai f. hó 14=én, 
pénteken délután 4 órakor fognak a 
Vasut-utca 46 szám alatti gyászház= 
bó| a bolonyai róm. kath. temetőbe 
örök nyugalomra helyeztetni. Nyugalma 
legyen csendes, emléke áldott!

Kurzus. A kér. szoc. szakszer: I 
vezeti vezetők részére pénteken és 
szombaton este 8 órakor az iskola 
egyik termében kurzus lesz, amely: 
nek az előadásait Frühvirth Mátyás 
fogja megtartani. Feltétlen megjelenést 
kérünk. Az agitáció szempontjából 
fontos előadásokon a tagok is vegye­
nek részt minél nagyobb számban.

Nagy hangverseny. Az egyházi j 
énekkar tartalmas műsorral hangversenyre 
készül e hó 23-án. A próbák és előkészü­
letekből megítélhető, hogy meglepetés lesz 
ez a város közönségének.

Nyári mulatság. A kér. szoc. cipé­
szek e hó 29-én, Péter és Pál napján a Nro. 5- 
ben nyári * mulatságra készülnek. Tánccal 
műsorral, társas játékokkal lesz kapcso­
latban.

Két huszár és a gyorsvonat. Ma
reggel a váci huszárok az érsekujvári 6=os 
huszárokkal gyakorlatoztak. A 163-as őr­
háznál egy váci huszárt üldözve, átugratott 
a sorompón. Éppen akkor robogott arra a 
bécsi gyors és elütötte az érsekujvári hu­
szárt. A katona azonnal meghalt, lovának 
lába törött. A váci huszár sértetlen maradt 
társához lesem szélt, hogy segítsen rajta s 
mikor e miatl megkérdezték, ezt válaszolta :

— Ellenség volt, engem akart elfogni, 
csak nem segítek rajta !

Irodai teendőkre ügyvédi iro= 
dába ajánlkozik jó irásu négy közép­
iskolával és r. k. kántori oklevéllel 
bíró szorgalmas fiatal ember szerény 
fizetéssel. Megkeresések a lap kiadó: 
jába kéretnek.

Ápolónői vizsgák és tanulók 
felvétele. Budapesten az ápolónői 
vizsgák folyó hó 25=én d. e. 11 óra= 
kor a Magyar Vörös Kereszt Egylet 
Erzsébet kórházában fognak lefolyni. 
A vizsgára valamennyi ápolónő tanu= 
ló, akik a kétévi tanuló időt közmeg= 
elégedésre töltötték ki behivattak. Az 
uj tanulók felvétele julius hó 2:án d. 
e. 1 I órakor lesz. Az egylet igazga­
tósága a kellően felszerelt folyamod: 
ványokat még e hónap 2Q:ig fogadja 
el. Bővebb felvilágosítást szerkesztő­
ségünk ad.

Jóváhagyás. Földmivelésügyi minisz = 
tér jóváhagyta Brassóvármegye lótenyészté­
si szabályrendeletét.

Három világnézet.
A Brassói Ujlap eredeti tárcája.

A legutóbbi századben tett sok jelen­
tékeny kulturlépés mellett, amelyeket tagad­
hatatlanul a gazdasági liberalizmus­
nak tulajdoníthatunk, amelyet csaknem az 
összes európai államokban a gyakorlatba 
át ületett, a szabadságnak túlhajtott hangoz­
tatásával az egyén számára az ipari életben sok 
nehézés rosszkörülményt fejlesztettek ki. Bizo­
nyára megfelelő intézmények voltak a régi 
céhek, legényszövetségek és hasonló szer­
vezetek, amelyek azomban már nem elégsé­
gesek a gépek által teremtett helyzet betölté­
sére. Ahelyettazomban, hogy uj bort töltöt­
tek volna a régi, rosszabb helyébe, 
mindent szétrombol tak anélkül 
hogy helyébe mást állítottak volna.

Még a liberális pártiak részéről meg­
valósított munkásszervezetek, munkásképző 
egyletek és későbben a Hirsch — Dunker 
irányú szakegyletek, amelyek a szabadság 
és önképzés jelszavaival a világot a sarka= 
iból kiemelni látszottak -— nem voltak olya­
nok, amelyek beváltak volna. Az állami se­
gítség nem hatolt jelentékenyen a munkás­
kérdés megoldására, a szakszervezeti gon­
dolat a segítő és támogató pénztárak mű­
ködésében fulladt bele, az együttérzés nem 
törhetett magának utat méltóképpen, mert a 
liberális teoretikusok az egyén szabadságát 
oly nagyrabecsülték, hogy természetes volt, 
hogy ilyen szervezetekben, amelyek az 
ilyen elvekre vannak épitve, a közgondolat­
nak is szenvednie kellett.

Más körök ismét a céhek berendez­
kedésével nem voltak megelégedve, még 
kevésbé értettek egyet a gazdasági libera­

lizmus követeléseivel, amelyeknek a hibái 
napról—napra feltűnőbben látták a gyakor­
lati életben. Ezek szociálde­
mokratáknak neveztetik magu­
kat, még tovább mentek amazoknál, akik 
az egyes ember abszolút szabadságát hir­
dették és kimondták : „ A magánvagyon a hibás, 
minden bajt ez hozott, ezért fel a munkára, 
nem kell magánvagyon, nem kell állam, 
amely nem segített bennünket, és nem se­
gített rajiunk, nem kell egyház, amely nem 
akadályozza meg a nyomort, nem keli az 
eddigi tudomány, amely szintén nem teimé- 
keny, nem kell semmi, ami most van, ala­
pos változás kell minden meglevőtől : fel­
fordulás, mindennek a forradalma, üssétek 
szét a régi világot ; mi akarunk és nekünk 
kell egy újat építenünk, az egyetértés, a 
béke és a boldogság világát, amelyben min­
den mindenkié és senki sem szolgája a

'-v*™*™****#** RiHEaMH HHUM ■■■
VaHma AVIABA P| Készít saját műhelyében elsőrangú munkások által izlésesenTÜtg niflnn Béla s«■•■■■«■■Ili ««Itt angol női felöltők és kosztümek ■

készítése.divalterme.
Ferenc-Jtfzsef-tlr ft Lüpnc sarokhíz Serj-féle posztdczlit l.emelet.

_Vidéki_mcgrendeléseket felelősség mellett próba nélkül is kifogástalanul teljesít.
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A mesterséges édesítő szerek
állami egyedáruságáról szóló 1912. 
évi XXII t. c. 1912. évi július hó 1 = 
én életbe lép (végrehajtási utasítás 
1912. évi pénzügyi közlöny 16-ik 
számában 62100 p. m. szám alatt) a 
mindazok, kik 1912. évi julius hó 1- 
én 100 gramm tiszta súlyt meghala­
dó bármely nemű mesterséges éde= 
sitő szerek (saccharin, zuckerin, kris- 
tallose, sucrol. dulcin, stb.) birtokában 
vannak, kötelesek készletüket pénz= 
büntetés terhe mellett az illetékes 
pénzügyőri szakasznak ugyanezen a 
napon bejelenteni.

Bővebb felvilágosítással a kir. 
pénzügyigazgatóság, a pénzügyőri 
biztosságok és szakaszok szolgálnak.

A brassói m. kir. állami faipari 
szakiskola 1011—12. tanév 2=ik fél= 
évi vizsgálatainak sorrendje :

1912. évi junius hó 22-én d. e. 
9 órától Uső évfolyam- számtan— 
mértan, természettan—kémia, magyar 
nyelv, ábrázoló mértan.

Délután 3 órától ll-ik évfolyam: 
számtan —mértan, ábrázoló mértan, 
magyar nyelv, szerkezettan, technolo= 
gia és gépismeretek.

1912. évi junius hó 24=én d. e. 
9 órától 111- évfolyam: számtan—mér­
tan, magyar nyelv, technológia és 
gépismeretek, könyvviteltan és költ­
ségvetés, szerkezettan.

Délután 3 órától IV=ik évfolyam: 
szerkezettan, magyar nyelv, könyv= 
viteltan és költségvetéstan, faipari 
technológia és gépismeretek, egész­

ségtan.
A vizsgálatokra, valamint a mun­

ka- és rajzkiállitás megtekintésére a 
t. szülőket, iparosmester urakat és az 
érdeklődőket tisztelettel meghívja.

Az igazgatóság, j 
Engedély „Béla forrás“ terjeszté- I 

sére. Belügyminister Sipos Jánosné szül. 
Bereczki Annának megengedte hogy a zaj- 
zoni „Béla forrás“ vizét mint gyógyvizet 
forgalomba hozhassa.]

Orvosi kongresszus. Magyar orvosolt 
és természetvizsgálók vándorgyűlésre júni­
us 25 — 29én Budapestre Brassó vármegy ét 
meghívta és képviseltetók megküldését kéri.

Kanyaró. A felvidéki főszolgabíró je­
lenti, hogy Höllövény községben egy ka­
nyaró belegülési esel fordult elő.

Lőgyakorlatok. A brassói 34. számú 
tábori ágyuezred f. hó 24— 25— 27— és 
28=án Vledény mellel lógyakorlatokal tart.

TÁVIRATOK
I

Bécs, junius 13.

Gróf Tisza István, Beöthy Pál és Jan- 
kovich Béla tegnap este érkeztek Bécsbe,
hogy mint a Ház elnöksége bemutatkozza-- 
nak a királynak. Tisza ma kora reggel a 
Sacher-szállóban reggelizett és a bécsi la­
pokat olvasta, majd átöllőzködött az audien­
ciára.

Az elnök és Jankovich alelnök ma= 
gyár díszruhában, Beöthy Pál pedig hon­
védhuszár főhadnagyi egyenruhában auto­
mobilba ültek és már negyedtizenegykor 
kimentek Schönbrunnba. Utánuk robogott 
egy automobil, melyben két bécsi detektív 
ült.

Tizenegy órakor fogadta a király ki­
hallgatáson Tiszát és a két alelnököt bemu­
tatta ő felségének, a ki néhány percig be­
szélgetett velük. Ezután a két alelnök eltá= 
vozott és Tisza István még mintegy félóráig 
volt külön kihallgatáson a királynál.

Féltizenkettőkör hagyta el Tisza a ki­
rály dolgozószobáját. Az előcsarnokba vá­
rakozott rá a két alelnök, a kikkel együtt 
automobilba ült és visszatért a Sacher- szál- ] 
lodába.

Itt a portás egy csomó névjegyet és 
budapesti táviratokat adott neki. A névje­

gyeket azok az előkelőségek hagyták Tisza 
lakásán, a kiknél reggel Tisza is leadta 
névjegyét.

A szálloda előcsarnokában várakozó 
bécsi újságírókat kikerülte Tisza és egyene­
sen szobájába ment fel, a hol átöltözött. E 
közben Beöthy Pál alelnök fogadott egy 
hírlapiról és előtte igy nyilatkozott az audi­
enciáról:

— Ó felsége féltizenegy órakor fo- 
I gadott bennünket. Engem és alelnöktársa« 

inat Tisza bemutatott a Felségnek, a ki 
mindnyájunkhoz néhány kegyes szót intézett. 
Ez ez együttes audiencia mintegy tiz percig 
tartott és a király ezután külön kihallgatáson 

í fogadta Gróf Tisza Istvánt.
— Mi történt ézen a kihallgatáson ? — 

kérdezte a hírlapíró!
— Erre egyelőre még nem válaszol­

hatok.
— Később adnak ki valami jelentést

róla ?
Még nem tudom, ezt majd megbe­

széljük.
Ezután a két alelnök is átöltözött és 

Tiszával együtt automobilba ült. AHofburg- 
bé mentek, a hol a király kabinetirodájában 
tettek látogatást. A detektívek ige is követ­
ték Tisza automobilját.

másiknak. Csak ezután jut nyugalomra az 
emberi nem.“ (Szociale Kultur 1908)

E két nézettel szemben foglaltak áll­
áspontot a keresztényszocialis mozgalom 
képviselői, akiket elsősorban Keltcler manzi 
püspök szónoki és irodalmi munkássága 
támogatót!. Mig a szociáldemokrácia és a 
szociáhliberalizmus, e két szélsőség ellen 
erősen küzdött, addig a két gazdasági szisz= 
téma közölt a középidőn építették fel prog= 
lammjukat. Igy jutottak oda a kér. szocia* 
lis mozgalom vezérei, akik leginkább a ka- 
tholikus papok sorából kerültek ki, egyik 
oldalon a keresztény világnézet beleállitani a 
világ megújhodásának megmunkálásába és 
egyenkint megjelölték a kereszténység és 
az egyház feladatait szociális téren, amelyek
megoldásra várnak ; másrészt pedig azt kö­
vetelték az államtól, ellentétben az uralkodó 
manchesteri felfogással, hogy tekintse erköl­
csi kötelességének hatalmával a munkásvi= 
szonyokuak refolmását keresztülvinni. Az ál­
lamnak a törvények által való támogatása 
még a szervezetekben való önsegéllyel gya= 
rapittassék és kiegészitessék.

Apacsck vérboszuia

A lariboisieri kórházba 4 suhanc be= 
vitt egy súlyosan sebesült férfit, a ki már 
haldokolt s még le sem fektették, meghalt. 
A fiatal emberek időközben kereket oldot­
tak. A rendőrség kiderítette, hogy a szeren­
csétlen apacsoknak áldozata lett. Ó is a 
halottrabló banda tagja volt, de társai áru­
lónak hillék és négy golyóval megölték. A 
négy gyilkos apacsot a titkosrendőrök teg­
nap kinyomozták s elkeseredett revolverharc 
után elfogták.

Feelos szerkesztő: Dr. Kötcze,Károly.
FAszerkesrtó: Frtihvlrth Mátyás.

Kiadja: A Brassói Népszövetségi Takarék 
és Hitelszövetkezet.

a «Fehértemplomhoz»

Brassó, Koloslor-u. 8
Ajánlja kitűnő, saját készítményt! 

eredménnyel biró :
Vénus créme . . .
Vénus szappan . .
Vénus Poudre 
Petroline hajszesz .
Nagy választék különlegességekben ásvány­

vizekben és parfümökben.

JELLEMEN gSEgENCZ

1 darab —.60 fül.

Egy megbízható

gyermekló
a brassói országos baromvásár első napján 

eladatik.
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SirkŐraktár « mindennemű
kőfaragó vállalat

HERZUM FERENC és KAROLY
Vaíufrutca 58 B. A M. á. v. állomás közelében.

Állandó nagy raktárt tartunk: kész sírkövekben fehér márványból,
: laborador, fekete svéd gránit, syamt, trachit es homokkobol. :
Elvállalunk és szállítunk: különleges sírköveket, átalakításokat, át­
helyezést úgy helyben, mint vidéken is. Megrendelésre készítünk 
mindenféle kőfaragó munkát kicsinyben és nagyban, bármely ha- 
.. .. zai kőből, vagy márványból. :: ::
caját kőbányával rendelkezünk. Olcsó, valamint pontos kiszolgálás
.. J ".. mellettbárkivel versenyképesek vagyunk. :: ::

p Iparegyleti vendéglő
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Kőbányaiudvarl sör.
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A pünk. ünnepek alkalmával 
dupla maláta sör is csapoltatik.

OS

I KAPHATOKjutányos árak
és feltételek 
— mellett —

részletfizetésre is
elsőrangú gyártmányú mindenfajta 
varrógépek, kerékpárok, fa és vas­
korok, képek, tükrök, inga- és 
zsebórák, aranynemű, szalon-garni­
túrák, divánok, matracok, fali- és 
futó-szőnyegek, paplanok, minden­
fajta vásznak, ktintöskelmék, kész 
férfi- és fiuruhák, esetleg mérték 
után is készítek. Nagy választék 
nemzeti zászlókban.

SZÖLLÖSY Z8.
Brassó, Kapu-utcj 6Q.

Ügynökök megfelelő fizetés 
mellett felvétetnek.

BRASSOVIA-szörp
BRASSOVIA megvéd, erősít, táplál lesoványodott erőt­

len testet, tuleróltetelt idegeket, ellental- 
lóvá teszi, uj vért képez, rossz vert és 
nedveket tisztit, anyagcserét a testben 
elősegíti, a véredények ruganyosságai 
biztosítja, azzal a véredények elmesze- 
desétől megóv, attól megszabadít. 

BRASSOVIA kitűnő befolyású iszákosságnál, kártvajá-
tékszenvedélyníl, nemi kicsapongásoknál 
stb.-nél szerzett idegességnél. A megtá­
mad idegreneszert erősiti, helyrehozza a 
gyötrő álmatlanságot, az ingerlékenységet, 
a szemkápiúzást, nyugtalanságot, magába 
való beszélést, félrebeszélést (deliriumot) 
megszünteti.

BRASSOVIA kitűnő étvágycsináló; vérszegénység, 
sápadtság, savanyu íölböfögés, gyomor- 
hév, aranyeresbaj, nemi gyöngeség (im­
potencia) gyorsan kiküszöböltetik;gyomor-,
bél-, gége-, tüdő-, száj-, orrnyálkhártya 
megtámadása a veszedelmes bacilusok, 
belehatolása által /ehetetlenné .tétetik kel- 
Iemes izfí! csecsemő is veszi. Ártalmatlan

Kapható Brassóban : H. de BENKNFR-né! Vöröskut-u. 11 
és Petocila-u. 22. sz. 1 üveg ára helyben 2 K., falura 
mentesítve 2*) K., külföldre 3 « K. Belföldi megrendelésnél
jüvegen^felül^kmföld^üvegerHelul^érmentesitve^^^^^

Merth János
első brassói teke-asztal asztalos

raktár kész teke-asztalokban.
Brassó, Vasubutca 8.

„ADLER1
ie automobiok

' olaj.auto-pneumatik a 
r -«•— —---------- legjobbak.

. Kerékpár és autokikölcsönzés.
Kerékpár-, varrógép- és auto-lavltások

KŐCSER HIHALY-n*l
Brassó, Kapu-utca 39.

FAZEKAS ANDRÁS
FÉRFISZABÓ

BRASSÓ, FEKETE-UTCA 21

BARTHELM1E GYÖRGY
Brassó, Kapu-utca 41. ==

Antotch Ede
kárpitos és díszítő

Brass*, Yér-utta 114. t

„KORONA“
szálloda

— reszvenvtársaság Brassó. —
Első rangú szálloda.

too, a legmodernebb kényelemmel berendezet 
szoba és szalon. 250 vendég befogadására alkat 
más. Villanyvilágítás. Lakosztályok fürdőszobák 
kai. Saját gőzmosóda. Központi szellőztető. író 
és olvasó-szoba. Nagy fogadó-terem. Fürdők 
Zeneterem. Turista-megszálló. Sötétkamra lény 
képészek részére. Kiállító szoba. Kerti-erkély 
Társaskocsi minden vonathoz. Automobilgarage 
A legnagyobb zléssel és kényelemmel berende­
zett kávéház. 100-féle bel- és külföldilap és ké­
pes íolyóirat. Nagy billiárd-szoba. gátszószoba. 
Páholy." Elegáns éttermek és szeparék. Finom 
oorok és likőrök, valamint alkoholmentes italok. 
Elsőrendű bécsi és francia konyha, melynek lát­
vány osságszámba menő berendezése megtekin­
tésre szívesen rendelkezésre áll. Erdélyi-és nem= 

. zetközi-étkek Piheni-, bajor és angol sörök.
v Mäder János

igazgató

Varró-,számaié-, Összeadó-, diktáló-, 
villany- és phizikai szerek, irodatr'pe es különleges­
ségek üzlete.

A legnagyobb írógépek és különlegességek
raktári

írógép-iskola.
Telelőn 880. Telelőn 880

Hentschel Brassó.

539 szám 
1912végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881- 

évi LX. t.-c, 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a brassói kir. járásbiró-- 
ságnak 1912 évi Sp. 293 számú végzése 
következtében Dr. K o v ác s István 
ügyvéd által képviselt Szeberényi Tibor 
javára 500 Korona —fill, s jár. erejéig 
1912 évi jun. hó 17-én foganatosított kielé­
gítési végrehajtás utján felülfoglalt és 2180 K. 
— fillérre becsült következő ingóságok, u. m. 
iropépek, Íróasztalok és egyébb butorne-
müek.

Mely árverésnek a brassói kir. járás­
bíróság 1912-ik évi V. 674|4 számú vég= 
zése folytán 5 00 kor. — fill tőkekövetelés 
ennek 1910 évi ápr. hó 15 napjától járó 
50/0 kamatai, és eddig öszszesen 125 K 
90 fillérben biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig Brassóban Fekete-utca 51.h sz. 
alatt leendő megtartására 1912 évi junius hó 
14-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül 
kitüzetik. ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. L=e. 107 
és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mel­
lett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Brassó 1912|évi jun. hó 29 napján 
PAPP JÓZSEF kir, bírósági végrh.
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Megjelenik este 6 órakor. 
Egyes szám ára 2 fillér. 

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Társadalmi napilap.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Kapu-utca 72 

Telefon 356.

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalból elhozva 1 hóra 40 fill. 

1 hóra házhoz hordva 60 fill.
Pesti Ujlappal 1 hóra 1 K.

Figyelem! Figyelem!
Pénteken és szombaton este 8 órakor az iskolaterem­

ben a szakszervezeti tagok részére Frühvirth Mátyás kerü­
leti titkár és lapunk főszerkesztője előadást fog tartani. 
Egyesületi tagok is látogathatják. A szakszervezeti tagok 
pedig feltétlenül jelenjenek meg.__________________________

van, az pokolnak fogja gondolni a 
házasságát. Könyvének ezen részleté* 
ben túlságos sötét színeket vonultat 
fel. Szinte ijeszteni akarja az embere*

■ két vele.
Utolsó fejezetével a cseléd kér* 

dést tárgyalja és rengeteg gondolattal 
festi le az úrnő és a cselédek gon* 
dolkozását.

A nőkről -
(F. M.) Alig van kérdés, amelyet 

a mostani napokban úgy felkapnak, 
mint a nőkérdést, Valamikor az ipari 
munkáskérdés okozott forrongást a 
szociális irodalomban, most a nőkér* 
dés tárgyalását kapta fel a világ.

A német könyvpiacon naponként 
jelennek meg újabb és újabb eredeti 
munkák a nókérdés megvilágitasa cél* 
jából.

Ma már a nőkérdés is minden j 
oldalról meg van világítva. Gazdasági 
politikai, társadalmi, lélektani és min­
den elgondolható vonatkozásaiban.

Egyes könyvek azonban nagyobb 
mozgolódást teremtenek. Feltűnőbbek 
A sajtó nem elégszik meg azzal, 
hogy megjelenését egyszerűen jelez­
ze. Ilyen könyv a napokban megje­
lent Manrenbrecher Hilda könyve a 
„Családi élet reformja" címmel. Meg­
jelenéséről a világ sajtó emlékezett 
meg. Hasábokat imák a német és 
angol lapok a könyv tartalmáról.

Érthető is ez, mert szebben, 
alaposabban még alig tárták az em* 
beriség elé a nők helyzetét, a családi 
élet mélységeit, a gyermek nevelés 
titkait, mint ahogyan ezt Manrenbe* 
eher Hilda teszi tartalmas mun­
kájában.

Könyvének kétségtelen legszebb 
részlete, mikor a kétnemű gyermek

nőknek.
neveléséi lefesti a hólesőtől kezdve. 
Azt akarjuk a nőtől — mondja egyik 
helyen — hogy oly tartalmas legyen 
mint a férfi, hogy oly körültekintő 
és ovatos legyen, mint a férfi és már 
kicsi korában a leánykának kis babát 
adunk a kezébe, öltöztetjük selyem 
ruhácskába, frizurát adunk neki és a 
leányka szemei elé állítjuk és azt 
mondjuk- ugye de szép ez a baba, 
mily szép ruhája van, miiy szép 
szeme van, mily szép rajta minden, 
te is oly kis szép baba vagy. A fiút 
pedig ezzel szemben megismertetjük 
a legújabb dolgokkal. Már repülőgép 
játékot is adnak elébe, mozi gépeket 
kezel, autót igazit, szóval megismer­
tetünk vele minden uj dolgot. A le­
ánynak pedig már századokon át
mindig a babát nyomjuk a kezébe. 
Találja benne a gyönyörűségét."

„Egyenlőkké akarjuk tenni a nőt 
a férfivel — mondja a másik helyen 
— és a bölcsőtől kezdve már más* 
képp neveljük a fiút és másképp a 
leányt. Legelőször a nevelési külömb- 
séget szüntessük meg, akkor az
egyenjogositás is könnyebb lesz.“

Jellemzően festi le a mai házas­
életet. Ha ezt a részletet olvassuk,
akkor, aki eddig még nem házaso* 
dott, annak örökre elmegy a kedve 
a házasságtól, aki pedig már ben

Prohászka püspök
a gyermekvédelemről.

A Gyermekvédő Liga közgyűlése.

Vasárnap délelőtt tartotta az Országos 
Gyermekvédő Liga nagy és díszes közön* 
ség jelenlétében évi rendes közgyűlését 

: Pestvármegye székházában.
A gyűlés fénypontja dr. Prohászka 

i OttoKár püspök nagyhatású felszólalása volt, 
melyben a gyermekvédelem szociális jelen­
tőségét a következő gondolatmenetben 
méltatta.

Ezt a Ligát — úgymond — nagy hit 
és nagy bizalom élteti; hit, mely szintén 
földet, hazát akar, ha nem is foglalni, de a 
nemzet számára biztosítani s mely a gyer­
mekek megmentése által akarja elérni. cél­
ját. Mi jellemzi ezt ami uj meglátásunkat s 
ez uj törekvésünket ? Először az, hogy mi 
sajátos tisztelettel nézünk a gyermekekre. 
Nekünk minden gyermek nagy érték. Min­
den gyermekarc egy mosolygó szfinx, nagy 
rendeltetések, nagy problémák néznek ki 
szemeiből. Mi lesz belőle ? Mily szenvedé­
sek, mily megrendülések, mily hajótörések 
várnak reá? Mi lesz a boldogító vagy a 
kárhoztató valóság ? Nemcsak édesanya néz 
Így a gyermekre, hanem a nemzet, a nem­
zetnek, a fajnak nemtője is. Hisz a fajnak 
is van élete, annak is van biológiája, van 
szeretete és életvágya. Az élet nemcsak a 
családok ereiben, hanem a nemzetek szer­
vezeteiben is lüktet és minden gyermek 
mindkettőé, az édes anyáé és a nemzeté. A 
nemzeti lét biztosításához nem elég az,

z e i D € $ 0 V Ö R 6
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Brassói Ujlap 2 oldal

hogy gyermek legyen, hanem az is kell, 
hogy a gyermekből jó, nemes, derék em­
ber legyen. Hogy a magyar nemzet, a ma­
gyar kultúra érdekeit akkor szolgáljuk iga« 
zán, ha a gyermekből vallásos, derék em­
bereket és jó lelkes hazafiakat nevelünk. A 
Gyermekvédő Ligának tehát okvetlenül gyer­
meknevelő ligának is kell lennie.

Főleg azoknál kell ezt tennünk, akik 
nélkülünk elsatnyulnak, ejfajulnak, és az el- 
ztillés utján a haza, a társadalom ellensé­
geivé válnak. Mert mit szeressen a gyer­
mek azon a társadalmon, amelynek kultur- 
városaiban ö mezitlább, fésületlenül, ron­
gyosan, éhesen kujtorog ? Mit szeressen a 
hazán, amelynek falvai csak kínlódásának 
és szégyenének porondjai. Emeljük ki az 
elcsenevészedés s az elfajulás milliőjéből ; 
tanítsuk tisztaságra és tisztességre, ültessük 
szivébe a jónak s becsületnek csiráit s em­
bert csináltunk belőle, aki érzéseinket oszt­
ja. de biztonságunkat is szolgálja.

Ezt a szociális gyermekvédő, ember­
szerető szellemet akarjuk belevinni a ma­
gyar társadalomba. Nagyot teszünk, ha ezt 
érvényesítsük. Tartsunk hál ki a gyermekvé­
delem munkájában és a történelem azt fog­
ja rólunk mondani : Áldott emberek vagy­
tok, ilyeneké a földi ország is, ilyeneké 
Magyarország !

Szűnni nem akaró, lelkes laps hang- ! 
zott fel a püspök gyönyörű szép beszéde 
után, melyért az elnök meleg köszönetét 
mondott.

4 szám

Az élet 

mélységeiből.
Átok ül Giusuppe Romeo regiói dús« 

gazdag nagybirtokos családján. Idestova 
egy évtized múlt el azóta, hogy Romeo le« 
szúrta feleségét és boldogságának megron- 
tóját. Az esküdtszék ankor felmentette a 
a gyilkosság vádja alól. Legidősebbik fiát 
szerelmi kalandon öite meg vetélylársa. 
Még egy fia és egy leánya maradt. A sok 
sorscsapás most betetőződött a Romeo csa­
ládon. Az öreg nagybirtokos, a ki világgyü- 
lölő lett, megtudta, hogy fia és leánya közt 
bűnös viszony van. Tegnap megölte mind 
a kettőt és önként jelentkezett a reggiói 
rendőrfőnöksége. Elvitte végrendeletét is, 
a melyben vagyonát bűnös fiának özvegyé­
re és három árvájára hagyta.

Óvakodjunk a 
zsebtolvajoktól.

Különösen a zöldség­
piacon.

Szabó Miklósné keresztényfalvai 
lakos feljelentést tett a rendőrségen, 
hogy ma délelőtt a zöldségpiacon 
mikor zöldséget vett, ismeretlen tet­
tes kilopta pénztárcáját, amelyben 
5 drb. 10 koronás1 és 7 drb. 1 koro« 
nás volt. A rendőrségnek még nem

sikerült elcsípni a veszedelmes zseb­
tolvajt.

*

Borbély Jánosné panaszt tett a 
rendőrségen, hogy zsebéből 114 ko­
ronát ismeretlen módon kiloptak a 
Főtéren, mikor zabot vett.

Óvakodjunk a zsebtolvajoktól!

SZÍNHÁZ.
Előleges színházi jelentés
Tisztelettel értesítem Brassó város és vi­

déke nagyérdemű közönségét, hogy az 
1912. évi nyári színházi évad a Kolostor: 
kapu előtti téren épült Nyári színházban fo« 
lyó évi junius hó 28-án kezdődik. Ez alka­
lommal színre kerül itt először: A rablók)- 
vág. Színjáték 3 felvonásban. Irta : Biró La­
jos, a Sárga Liliom szerzője.

A színtársulat működő személyzete 
N. Bodroghy Lina, anyaszinésznő, Vágóné 
Bersenyi Margit, komika, Fái Flóra, hősnő 
„Várady Margit," „Hornyay Janka“, Bár­
dos Irma, S. Szilágyi Rózsi énekesnők, He­
vesi Gusztika, naiv, Hevesi Mariska, szen­
de«, társ. színésznő, Terfőzy Ilona anyaszi­
nésznő, F. Poór Jolán, Sz. Gerő Sári, Ja­
kab Biri, Varga Jolán, Dorman Juliska, Sz. 
Dorman Erzsi, Fodor Gizela, Fehér Berta, 
Kolozsvári Blanka, Nagy Margit, Révi Rózsi 
Révi Emma, S. Lévay Ilona, kardalosnők és 
segédszinésznők ; „Komjáthy János,“ hős és 
jellemszinész, Bártha István, jellemszinész, 
Barna Andor, tenorista, Újvári Lajos, komi«

Alamizsna
politika,*

Az említett 3 irányban, különösen a 
keresztényszociális és liberális iskolában 
nem voltak ritkák az olyan emberek, akik 
előtt az előbbi idők céhei minden szépsé­
gükben és kivánnivalóan tűntek fel. Visz- 
szakivánták ezt az időt szabályaival és rend­
ével együtt és kezeiket tördelték az uj idők 
rendetlenségein és nem tudták miképen se­
gítsenek.

És még egy további folyamat is érvé­
nyesült; emberek, akik bizonyára jót akar« 
tak, becsületesen éreztek a szenvedő 
munkással, akik azomban nem foglalkoztak,

* Eyen a helyen már a harmadik közleményt 
adjuk ezzel. Minden közlemény egy—egy egészet ké­
pez, mégis egy nagyobb szociális munka részletei, 

amelyet németből alakit át egy munkatársunk.

gondolatmenetével, akik az éhséget ugyan 
enyhíteni törekedtek, csillapítani igyekeztek, 
mégsem értették meg a férfinek a gyártól, 
a műhelytől való szabadvágyát, függetlené 
való egyenjogositás utáni törekvését: ezek 
az emberek a szociális kérdést és a megol­
dását a keresztény jótéa onyság és az ural 
kodó osztályok gyanús kodásának a szem­
pontjából nézték a munkás jólétét, vizsgál- 
ák elméletileg helyzetét és gyakorlatilag 
támogatták.

Ebben a meggyőződésükben nem kis 
mértékben támogatásra találtak az egyház 
egyik -másik félremagyarázott tanában. Az 
állami politikán is, legelsősorban Németor­
szágban alakult igy a helyzet, ahol a szo­
ciális kérdés legszerencsésebb megoldásá­
nak vették a patronarendszert és közvet­
len gyakorlati hatását talán még a jótékony- 
kodóra is előnyösnek találták.

1848. év március hava óta amikor IV. 
Vilmos Frigyes porosz király a következő 

; sokatmondó szavakat világgá eresztette : 
i „Demokratákkal szemben csak katonaság

segít" —azóta ugyananak a századnak90-es 
évéig, amely Bismarkéra alkonyodását hoz - 
ta Németországra, a gondoskodás a munká­
sokról többé-kevésbé még mindig jótékony« 
sági politika volt. Politika, amely ajándékot 
ad és érte magától éithetőleg megelégedet« 
séget követel.

A kormány ezzel a jótékonysági poli­
tikájával ugyan segített a munkásságon, de 
abszolitizmust is teremtett egyúttal feleltük. 
Ennek a politikának egyik legfőbb célja 
volt a munka és a tőke közti ellentéteket 
elsimítani és a munkások követeléseit állam 
segéllyel, de leginkább társadalmi támoga­
tással igyekezett kielégíteni.

Ebben a békítési törekvésben számí­
tottak a munkásosztály és a tőkések idealiz­
musára, de senki még csak nem is sejtette 
a jelenlegi nagy harcokat.

Ebben a jótékonysági politikában két 
utat követtek, az egyik a modernebb és 
praktikusabb ut volt, amelyet a keresztény- 
szociális mozgalom követett. A legfőbb

fi
Készít saját műhelyében elsőrangú munkások által ízlésesen 
előállított honi szövetekből

úri ruhákat.
angol női felöltök és kosztümek

készítése.
. Ftrm-J<z«»f-t<r él Lópiac »arokház Sirj-ttl» poszttfnzlet 1.emelet, vidéki megrendeléseket felelősség mellett próba nélkül is kifogástalanul teljesít,

Tellmonn Béla I
divatterme.
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kus, Tihanyi Vilmos, énekes komikus, Her- 
cegh Vilmos, jellemkomikus, Abonyi Tiva­
dar, szerelmes bonvivánt, Sziklai József, si- 
heder= és énekes, Bihari Sándor baritonista, 
Serfőzy György, énekes- és apaszinész, Za- 
jonghy Elemér, Rélhu István, Szőcs Vil= 
mos, Pribelszky Béla, Szabó Sándor, Odry 
Gergely, Sarkady Endre, Buday Sándor, 
Hegyi János, Unghváry Vilmos, Szombat­
hely Mihály és Szabadkay Miklós, kardalos 
és segédszinészek.

Zenekar: a brssói városi zenekar.

A katonai tolvaj.
Tegnap este érdekes régen folyó lo­

pások nyomára jött. Egy bolonyai ember­
nek 10. zsák zabot adott el egy káplár. 
A kincstári zsákokban elhelyezett zab gya­
nút keltett. A rendőrség megvizsgálta az 
ügyet és kiderítette, hogy az illető káplár 
már régebben lopkodta össze a zabot. Mi­
kor naponként kiosztotta a zabot a tüzérek­
nek és a huszároknak, mindig egy-egy pár 
kilót belőle elvett és igy összegyűjtött 
10 zsákra valót. Zzákonként 5 koronáért 
adta a zsákot. A bűnös katonát letartó ztat- 
ták, a vevő ellen pedig orgazdaság cimén 
megindították a vizsgálatot.

HÍREK.
Róm. kath. Jézus sz. szive. 
Protestáns Vazul 
Gőr. k. Jusztin jun. I 
Nap kél 4 ó. 3, ny. 7 ó. 57.

Személyi hir. Dr. Windt Péter alvi- 
déki járási orvos hat heti szabadságot kért.

Irodai teendőkre ügyvédi iro= 
dába ajánlkozik jó irásu négy közép­
iskolával és r. k. kántori oklevéllel 
biró szorgalmas fiatal ember szerény 
fizetéssel. Megkeresések a lap kiadód 
jába kéretnek.

Választójog ellen. Kisküküllő me­
gye leiirata az egyenlő és titkos választó­
jog megvalósítása ellen.

Sertés vész. Földvári főszolgabíró 
jelenti, hogy Szászmagyaroson és Barca-
bajnak. az osztályellentét kiegyenlítésére 
egyesületeket alkottak, amelyekben: „A pol­
gár a hivatalnokkal és iparossal, segéd a 
mesterrel találkozik, hogy egymást megis­
merjék, megszeressék és tisztelni tanulják I 
(Kristlich Szociale Blätter, 1869. Nr. 7.)

A másik oda törekedett, hogy a 
modern fejlődő ipari életben a céhek vilá­
gának szerezzen érvényt és visszaállítsa 
azokat. Ez a forma több hívőre taiálta mun­
kaadók között is, mert ettől nemcsak az 
remélték, hogy a munkást tarthatják a ke­
zükben, hanem mint állampolgárt és irányít­
hatják.

Ez volt röviden a helyzet az 50-es és 
a 60-as években a munkásmozgalmak, és a 
szociális tevékenykedés mezején.

1912.
junius

15.
Szom.

szentpéter községben a sertés vész állatbe­
tegségek szórványosan felléptek.

Kivándorlás. A Belügyminiszter Dr. 
Neustädter Victornak a magyar állam kö­
telékéből Ausztriába való kivándorlását en» 
gedélyezte.

Segélykérés. Szilágmegye alispánja 
a szilágmegyei árvizkárósultak javára se= 
gélyt kér.

Kovács Gyula. A zavartalan nyuga­
lom, a mit a seb izgatott állapota megki« 
vánt, a gyógyulás felé viszi a nagybeteg 
képviselőt. A vizsgálóbíró rendeletére meg­
történt a törvényszéki orvos szakértői szem­
re arra nézve, hogy Kovács állapota meg-, 
engedi-e a rabkórházba való elszállítást! 
vagy sem. Tegnap este 6 órakor dr. Ajfay 
Sándor udvari tanäcsos egyetemi tanár je­
lent meg a szanatóriumban és megvizsgálta 
Kovácsot. Orvosszakértői véleményét ma 
jutatja Tzlavek vizsgálóbíróhoz. D. e. 10 ó. 
tettek uj kötést a sebre és Herczel tanár 
kielégítőnek találta a képviselő állapotát. 
A betegszoba virágait egyre cserélik újab­
ban érkezettekkel, telik bőven. A küldemé­
nyeket Strasser henrikné, Kovács édesanyja 
veszi át, a ki el nem mozdul fia közeléből- 
A büntetőtőrvényszék vádtanácsa ma délu= 
tán vagy holnap foglalkozik azzal a felfo. 
lyamodással, a melyei Polonyi Dezső, Ko­
vács Gyula védője nyújtott be és a mely­
ben a képviselő szabadlábra helyezését 
kéri.

EURÓPA SZÁLLODA

Hl— Mozgókép Válalata. — |||

1) Misi államháritója.

Eg> modern házassági
600 méter.

3) Az árulóazászló.

900 mtr.

5) Vihar Jutland partján

«A vándor kutyáját 
% 500 mir. $

7) Egy jól megjutalmazott munka

Fe elos szerkesztő: Dr. Kötcze;Károly.
Főszerkesztő: Frühvirth Mátyás.

Kiadja: A Brassói Népszövetségi Takarék 
és Hitelszövetkezet.

A keresziényszociálisták küzdenek a
keresztény munkásságnak a szociáldemok- 

i rata járom alól való felszabadításáért.

TÁVIRATOK
13 órás beszéd.

Obstrukciö az osztrák parlamentben.
Tegnap reggel a véderőtörvénybizott-

ság kezdte tárgyalni a véderőt. A rutének 
obstruálnak ellene úgy, hogy a bizottság 
egész éjjel és még most is ülésezik. Ba- 
csinszky rutén képviselő tegnap éjjel tiz. 
órakor kezdett beszélni és még Zma d. e. 
11 órakor is beszélt.

Az aradi tüntetések.
Arad, junius 14.

A kedd esti rombolások miatt 
tegnap egész éjszaka katonai és rém 
dóri készenlét járta be a város utcáit 
mert a rendőrfőkapitány értesítést ka= 
pottt, hogy a késő éjszaka a tömeg 
megismétli a rombnlást. Ez azonban 
nem bizonyult valónak.

Korán reggel a város főkapitánya 
a házak falán falragaszt tett közzé, 
a melyben közhírré teszi, hogy min­
den csoportosulást a közrend fentar* 
tása érdekében a legnagyobb eréllyel 
és ha szükséges, katonai erővel fel 
fog oszlatni, és a zavargókat a leg­
szigorúbban megbünteti. A felhívás: 
ban figyelmezteti az iparosokat és 
kereskedőket, hogy este tanoncaikat 
ne engedjék az utcára.

A vasárnapi népgyülésre nagy­
ban készülődnek a helyi pártok ve= 
zetői. A főkapitány engedélyezte a 
népgyülést a következő kikötésekkel :

A népgyülésen a napirend eltérő 
indítványt tárgyalni nem lehet.

A népgyülés után a tüntető me­
netet a rendőrség szétoszlatja.

A tömeg szétoszlása közben da= 
lók éneklése tilos.

A főkapitány minden rendzava­
rásért a vezetőket teszi felelőssé.

A* angliai sztrájk.
London junius 14, 

A Londonban dolgozó szállító­
munkások száma ismét emelkedett. 
Hivatalosan közlik, hogy 111 hajó 
0853 munkása teljesít szolgálatot. A 
szállítómunkások szövetségének máni* 
fesztuma bejelenti, hogy nemzetközi 
akciót terveznek. Erre vonatkozólag 
Orbell, a dokkmunkások szövetségé­
nek egyik vezetője kijelentette, hogy 
a nemzetközi akció az Angliából jövő 
hajókon való szolgálat megtagadásá­
ban állana. Orbell a sztrájkolok szá= 
mát a Londonban sztrájkoló 22.000 
dokkmunkáson kívül huszonhárom- 
ezerre becsüli. Egy másik sztrájkve= 
zér á Londonon kívül sztrájkolok 
számát ötvenezerre teszi és kijelenti, 
hogy ez a szám napról-napra emel­
kedni fog.
( **************** vkvin'iTn.uvvi

ji Kosa Albert j
] ! szabó-üzlet j
j I raktáron a legfinomabb szövetek. 1 

I I Brassó, Wels-Mlhály-utca 6 szám j
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Sirkőraktár *» mindennemű
kőfaragó vállalat

HERZUM FERENC és KAROLY
" Vasút-utea 58 B. A N. á. v. állomás közelében.

Állandó nagy raktárt tartunk: kész sírkövekben fehér márványból, 
: laboradorf fekete svéd gránit, syamt, trachit es homokkobol. :
Elvállalunk és szállítunk: különleges sírköveket, átalakításokat,, át­
helyezést úgy helyben, mint vidéken is. Megrendelésre készítünk 
mindenféle kőfaragó munkát kicsinyben és nagyban, bármely ha- 
.. .. zai kőből, vagy márványból. ::
Saját kőbányával rendelkezünk. Olcsó, valamint pontos kiszolgálás
.. J ;; mellett bárkivel versenyképesek vagyunk. :: "

o1— Iparegyleti vendéglő
oja és kerthelyiség r—K

C:

Brassó, 3
O»

*<L>*oi— Rezső-kőrul seo
CD
03 Kőbányaiudvari sör. 3

3*
"n) A púnk. ünnepek alkalmával p

CZ) dupla maláta sör is csapoltatik.
F

KAPHATOKjutányos árak
és feltételek 

mellett —
részletfizetésre is

elsőrangú gyártmányú mindenfajta 
varrógépek, kerékpárok, fa és vas­
korok, képek, tükrök, inga- és 
zsebórák, aranynemű, szalon-garni­
túrák, divánok, matracok, fali- és 
futó-szőnyegek, paplanok, minden­
fajta vásznak, köntöskelmék, kész 
férfi- és fiuruhák, esetleg mérték 
után is készítek. Nagy választék 
nemzeti zászlókban.

SZÖLLÖSY ZS.
Brassó, Kapu-utci 6Q.

Ügynökök megfelelő tizeiás 
mellett felvétetnek.

FAZEKAS ANDRAS
FÉRFISZABÓ

BRASSÓ, FEKETE-UTCA 21.

Antotch Ede
kárpitos és díszítő

I Brassói Vér-utca 114.

BRASSOVIA-szörp
BRASSOVIA megvéd, erősít, táplál lesoványodott erőt­

len testet, tulerőltetett idegeket, ellenál­
lóvá teszi, uj vért képez, rossz vért és 
nedveket tisztit, anyagcserét a testben 
elősegíti, a véredények ruganyossagat 
biztosítja, azzal a véredények elmesze- 
desétől megóv, attól megszabadít.

BRASSOVIA kitűnő befolyású iszákosságnál, kártyajá­
tékszenvedélynél, nemi kicsapongásoknál 
stb.-nél szerzett idegességnél. A megtá­
mad idegreneszert erősiti, helyrehozza a 
gyötrő álmatlanságot, az ingerlékenységet, 
a szemkáprázást, nyugtalanságot, magába 
való beszélést, félrebeszélést (deliriumot) 
megszünteti.

BRASSOVIA kitűnő étvágycsináló; vérszegénység, 
sápadtság, savanyu fölböfögés, gyomor- 
hév, aranyeresbaj, nemi gyöngeség (im­
potencia) gyorsan kiküszöböltetik, gyomor-, 
bél-, gége-, tüdő-, száj-, orrnyáikhártya 
megtámadása a veszedelmes bacilusok, 
belehatolása által lehetetlenné tétetik kel­
lemes izü ! csecsemő is veszi. Arialmatlan

Kapható Brassóban"1 H. de BENKNFR-nél Vöröskut-u. 11.
és Petoclla-u. 22. sz 1 üveg ára helyben 2 K., falura bér­
mentesítve 2-40 K., külföldre 3'4f) K. Belföldi megrendelésnéljüve^er^elüKJuilföldi^Uvegen^elümrérmentesitve^^^^

Merth János
első brassói teke-asztal asztalos

■:■= raktár kész teke-asztalokban. - -
Brassó, Vasututca 8.

„KORONA“
szálloda

— részvénytársaság Brassó. —
Első rangú szálloda.

100, a legmodernebb kényelemmel berendezel 
szoba és szalon. 250 vendég befogadására alkal 
más. Villanyvilágítás. Lakosztályok fürdőszobák 
kai. Saját gőzmosóda. Központi szellőztető. Író 
és olvasu-szoba. Nagy fogadó-terem. Fürdők 
Zeneterem. Turista-megszálló. Sötétkamra fény 
képészek részére. Kiállító szoba. Kerti-erkély 
Társaskocsi minden vonathoz. Automobilgarage 
A legnagyobb zléssel és kényelemmel berende­
zett kávéház. 100-iéle bel- és küliöldilap és ké­
pes folyóirat. Nagv billiárd-szoba. Játszószoba. 
Páholy. Elegáns éttermek és szeparék. Finom 
oorok és likőrök, valamint alkoholmentes italok. 
Elsőrendű bécsi és francia konyha, melynek lát- 
vánvosságszámba menő berendezése megtekin­
tésre szívesen rendelkezésre áll. Erdélyi-és nenv 

zetközi-étkek Piheni-, bajor és angol sörök.
Mäder János

igazgató

,ADLER‘
ie AUTOMOBIOK

olaj,auto-pneumatik a 
legjobbak.

: Kerékpár és autokikölcsönzés. : :
Kerékpár-, varrógép- és auto-javilások

KOOSER MIHftLY-nál
Brassó, Kapu-utca 39.

BARTHELM1E GYÖRGY
- Brassó, Kapu-utca 41. ■
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Varró-,számaló-, összeadó-, diktáló-, 
villany- és phizikai szerek, irodák pe es különleges­
ségek üzlete.

A legnagyobb Írógépek és különlegességek
raktári

írógép-iskola.
; Telefon 880. Telefon 380

Ásványvíz! ! Újdonság!!
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű kö­

zönségei, hogy a zajzoui «Béla forrás» jód 
tattalmú vizét forgalomba hoztam, mely minden 
gyógyszertár, drogéria, kávéház, vendéglő és 
egyes kereskedésben kapható lesz.

Ezen ásványvíz kitűnő gyógyhatásáról 
Mankó Vilmos dr. országos vegyelemző, mint 
Hantz Mihály dr. vm. főorvos urak akkep nyi­
lat.óztak, hogy a zajzoni »Béla íorrás« vize kü­
lönösen ajánlható; anyagcserezavarásnál, minő 
vérszegénység, vérbajok, giimökor, továbbá 
érelmeszesedés ellen a légző és emésztő szer­
vek hurutos megbetegesedéseinél, csúzos és 
köszvényes bajok, valamint vesebántalmaknál.

Figyelemre méltó jódtartalmánál lógva 
fökép gyermekeknek és serdülőknek.

Borral keverve kellemes üdítő ital gya­
nánt szolgál.

Tekintettel Zajzonnak Brassóhoz való kö­
zelségére, azon kellemes helyzetben vagvok, hogy 
a »Béla« gyógyásványvizet 10 Uvegenkint a) 10 
fillérrel házhoz szállíthatom.

Megrendelések még aznap eszközöltetnek 
Központi raktár és kútkezelőség: Brassó, 

Tehénpiac 3. Telephon; 469.
* Teljes tisztelettel: 
SCHUSTER LAJOS

ásványvíz kezelő.

Hentschel Brassó


